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pereverbraucht. Der Draht-

Bei einer Spannung von

widerstand W, miiBte also
einen Widerstand erhalten

ven 15 60

110 Volt und einer Strom-
starke von 0,35 Ampere
mull der Widerstand der

0,25
Mit diesem Widerstand
wird der Wecker gut arbei- E
ten, denn erverbraucht eine
Spannung von

0,25 -6 = 15 Volt.

Die vorstehende Be-
rechnung wird durch die
Verwendung der fertigen
Glithlampe zwar ein wenig
ungenau, doch geniigt sie
dem praktischen Bediirinis.
Die Lampe wird etwas
dunkler brennen, als wenn
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Abbildung 2.

ganzen Anlage, die aus
zwei hintereinander ge-
schalteten Teilen, néamlich
dem Widerstand W, und
dem Kombinationswider-
stand (W: und Apparat)
bestehi, betragen

110
0,35

Der Kombinationswi-
derstand ist grob
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sie ohne den Widerstand
W. eingeschaltet wird, da lessterer die Teilspannung
im Betrage von 1,5 Volt verzehrt. Die rechnerisch genaue
Bestimmung der Widerstinde W, und W, ist in dem nach-
stehenden Beispiele durchgefiihrt, sie ist jedoch praktisch
nur dann moglich, wenn fir den Widerstand W, ansiatt
der Lampe ein gut abgeglichener Drahtwiderstand Ver-
wendung findet. Der Querschnitt des Drahtes ist dann
groBh genug zu wiahlen, dab sich der Widerstand nicht er-
warmt. Auch sind alle Vorschaltdrahtwiderstande stets

bifilar zu wickeln, um die Selbstinduktion der Spulen
auszuschalten.

Beispiel der Berechnung der Widerstinde W,
und We.,
Der Elektromagnet des Apparates soll 0,235 Ampere
bei 3 Volt verbrauchen, so dab der Widerstand der Spulen

2l f5p

betragt. Lo

Der zwischen den Leitungen a und b eingeschaltete
Apparat liegt parallel zu dem Widerstand W., so dall bei
geschlossenem Kontakt des Schwachstromkreises sowohl
ither W. als auch tber dem Apparat eine bestimmte
Strommenge flieBt. Wir haben es hier also mit einem

Kombinationswiderstande zu tun, dessen Wert nach der
Formel
W| = Wu

Wi ™ Wa

W =

Zzu berechnen ist.

Wenn nun der Apparat 0,25 Ampere verbraucht, diese
Stromstarke also an den Punkten a b verflighar werden
soll, so ist es einleuchtend, daB die durch den Wider-
stand W, gehende Strommenge griber sein muf als die
durch den Apparat flieBende, denn ein Teil des Stromes
nimmt den Weg iiber W,. Wieviel Strom von W. ver-
zehrt wird, richtet sich ganz nach dem Verhaltnis der
Widerstande von W. und dem Apparat. Je weniger
Strom durch W. fliefit, je geringer wird die verbrauchte
Gesamtstromstirke, die, weil der Strom ununterbrochen
durch W; und W, fliebt, moglichst gering sein soll. Im
allgemeinen wiahlt man eine Stromstarke, die sowohl fiir
den Apparat als auch fir eine normale Glithlampe pabt,
um diese als Widerstand W, verwenden zu kénnen.

In unserem Falle kime eine 10kerzige Lampe 2zu
110 Volt in Betracht, die 035 Ampere verbraucht. Da
fiir den Apparat eine Stromstiarke von 0,25 Ampere vor-
gesehen ist, so verbleibt fiir den Widerstand W. ein
Stromdurchgang von 0,1 Ampere. Die Schwachstrom-
spannung sollte 3 Volt betragen, so dab sich die Wider-
stande von W, und Apparat berechnen zu

_ 3 _ aaw
wem 0,1 e
Apparat = 2 = 12 52 .
0,25

demnach mub W, werden

314,30
— 857

305,73 £,

Bei dieser Anordnung flielit also, wenn der Kontakt
des Apparatstromkreises geschlossen ist, durch W, eine
Stromstirke von 0,1 Ampere, durch den Apparat 0,25 und
durch W, die Summe beider Strome, also 0,35 Ampere.
Die Spannung verteilt sich wie folgt:

W, = 305,73 - 0,35 = 107 Volt,
Wi = 30-0,1 = 3Volt,
Apparat = 12:025= 3Volt.

Weil W. und der Apparat parallel geschaltet sind.
summieren sich deren Spannungen nicht. Die Gesamt-
spannung von 110 Volt ist also dahin richtig auf die
Widerstande wverteilt, dal der Kombinationswiderstand
3 Volt erhalt, wihrend der Uberschufb von W, auf-
genommen wird.

Wenn der zwischen a und b eingeschaltete Schwach-
tromkontakt gedffnet ist, so dab der Strom nur iber
W, und W. flieBit, so wverschieben sich hierdurch die
Spannungsverhiltnisse. Der Kombinationswiderstand mit
8,57 ! besteht nicht mehr, anstatt dessen wirkt W, mit
30 . Die Stromstirke hat hierdurch eine kleine Anderung
erfahren, sie betragt jetst

1o
305,73 + 30

Demzufolge berechnet sich der Spannungsablall ter
Widerstande zu

W, = 305,730,328 = 100,26 Volt,
Wi = 30-0328 = 9,84 Volt.

Wird nun der Schwachstromkontakt geschlossen, so
steigt damit, wie wir berechnet haben, der Spannungs-
abfall des Widerstandes W, von 100,26 auf 107 Volt,
wiahrend die in W, verbrauchte Spannung von 984 auf
3 Volt sinkt. Dieser Vorgang erklart sich aus den Kirch-
hoffschen Gesetsen, demzulfolge die Spannung eines Strom-
kreises sich im Verhiélinis der Widerstinde auf diese
verteilt.

In einem in dieser Weise angeschlossenen Schwach-
stromkreise entsteht bei der Kontaktunterbrechung ein
Unterbrechungsfunke, der dem in einer mit gleichem
Batteriestrom gespeisten Leitung proportional ist. Ausder
hitheren Negspannung kann kein Funke entstehen, weil
der Hauptstromkreis nicht durch den Schwachstromkontakt
unterbrochen wird, sondern dauernd geschlossen bleibt,
An den Klemmen a b herrscht also tatsichlich eine von
dem Widerstand der Spule W, und dem Apparat ab-
hangige Niederspannung, die sich dauernd gleich bleibt,
solange der Hauptstromkreis 4+, E, W,, W;, E — ge-
schlossen ist,

= (0,328 Ampere.
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